



人神之间100年



- 围棋泰斗吴清源逝世，享年100岁
- 他创造的新布局法风靡一时
- 他十番棋曾横扫日本无敌手
- 他被称为“围棋界的爱因斯坦”



十番棋吴清源(右)对木谷实

百岁“棋圣”驾鹤仙去。昨天，据日本《读卖新闻》报道，为世界围棋做出革命性贡献的吴清源老先生，于11月30日1点11分在日本神奈川县小田原市的医院病逝，享年100岁。

吴清源1914年6月12日生于中国福建。少年时即有围棋天

赋，并于1928年(14岁)赴日，拜日本著名围棋棋手濑越宪作为师。1929年被日本棋院授予三段，1950年获得九段。

从1939年起，在日本围棋黄金时代，吴清源以残酷的“十番棋之争”横扫日本顶尖高手，成为真正的围棋第一人，被称为日

本的“昭和棋圣”。吴清源创造“新布局”的全新围棋体系影响深远，成为现代围棋的基石。1984年，吴清源九段宣布“引退”。

就在8天前，吴清源百岁寿辰庆祝会曾在北京会议中心举行，数百位社会各界人士为吴老

先生祝寿，聂卫平等中国围棋界众多知名人士也到场祝贺，王汝南代表中国围棋协会授予吴清源围棋发展杰出贡献奖。

对于吴清源，著名物理学家杨振宁认为，他在围棋界的地位要比爱因斯坦在物理界高。

综合

他的一生只属于围棋

在传奇 在人间，他曾经为生计打拼

尽管在棋坛被称为“泰斗”、“棋圣”，现实中的吴清源却是一个活生生的人，也需要为生计打拼。

下棋养家

吴清源1914年生于福建省闽侯县(今福州市)。他因小时候患病无法从事剧烈运动，遂于7岁时开始学习围棋，潜心研习其父赴日留学时带回国内的日本棋谱。他每天学棋十余小时，以至于手指变形。数年后，他在当地难逢对手，被誉为“神童”。

不过父亲去世，让吴清源一家生活变得困难，一度靠变卖家产维持生计，吴清源也面临着学费断源的窘境。此时，吴清源开始经人介绍前往棋社下棋赚取奖品，但依然入不敷出。

1928年，吴清源东渡日本，当时年方14岁，第二年被日本棋院授予三段资格，同时，他开始参加一个名叫“大手合战”的升降段赛事，该赛事团体赛冠军队棋手每人奖金500日元，个人赛冠军奖金高达1000日元。

资料显示，20世纪20年代，日本公务员的平均月薪在20日元左右。在当时的物价条件下，1日元就可以购买6公斤大米。

事业有成

初到日本的1928年，吴清

源就参加大手合战。此后一年，因为身体原因，吴清源一度处于休养生息状态。1930年，复出的吴清源再度参加大手合战，一路摧枯拉朽；3年间取得29胜3负，18岁当年就一举晋级为五段。

经济境遇的改善，从他的生活中也可见一斑：在吴清源初到日本之际，一度在恩师濑越的介绍下租住在东京麻布谷町的一间小房子中。仅仅一年之后，他搬到了中野，接着又乔迁到了高档社区所在的西荻窪，紧挨着濑越的宅邸。事实上，稳定的收入保证了稳定的生活，吴清源的围棋生涯也开始高歌猛进。

三改国籍

吴清源的一生之中曾三度更改国籍：1936年他改为日本籍，1949年加入中国籍，1979年又入日本籍。

对于国籍一事，吴清源曾在自述中说道：“如果我一直保持中国籍在日本继续围棋事业的话，终归怕有所不便。”他说，“之前从中国籍转为日本籍，是因为当时是战争年代，受形势逼迫不得已；之后再次加入日本籍，更多的是考虑到孩子。”

日本五段曾经横扫华夏高手

别看现在日本围棋不行，20世纪初叶，他们才是真正的围棋最强国。那时候，日本一个28岁的五段棋手高部道平即可横扫华夏高手，张乐山、汪云峰等中国围棋名家、著名棋手受让2—3子均不是敌手。

虽然吴清源年少成名，甚至在1927年，他战胜了中国围棋第一高手刘棣怀，但说到底，吴清源还只是中国高手，距世界高手还有距离。

不过1928年赴日本学棋，吴



吴清源把一生都奉献给围棋

100岁生日庆祝活动回到日本。“冥冥之中吴老师真是个神，他说活到100岁就活到100岁，30年之前隐退时就在说这个话。他不说要长寿，也没有说过要活到

清源数十年磨炼终成一代宗师。用吴清源助手牛力力五段的话说：他在围棋界曾是棋力最高的人，也是寿命最长的人。

吴清源十番棋打遍日本无敌手

吴清源能赢得这样的赞誉，跟与日本棋界一流高手进行的长达17年的十番棋较量有关。1939至1956年间，吴清源在十番棋对局中击败桥本宇太郎、坂田荣男等全日本最顶尖的七位超级棋手，被称为“昭和棋圣”。他以“95盘擂台赛式”的“十番棋”，令当时日本棋坛所有大师全部降级，创造“吴清源时代”。

事实上，1933年，吴清源还和日本棋手木谷实创造出新布局打法，引发一场围棋革命。不久，两人合著的《新布局法》一书出版，风靡一时。

1984年退役后，吴清源仍刻苦钻研，先后出版《21世纪围棋》等著作。年逾90岁后，他还在围棋杂志上发表战局解说文章，对围棋的激情从未衰减。

综合腾讯体育、《新民晚报》

中国围棋协会主席王汝南：吴清源对围棋的贡献无与伦比。“棋圣”聂卫平：吴清源先生一生执着棋艺，心无旁骛，他也是这么要求其他棋手的。

与多位历史名人有交集

吴清源11岁时，在人见之下作为少年棋客出入段祺瑞府邸；去日本6年后回国，曾在伪满皇帝溥仪面前下棋；1952年，吴清源与妻子回台湾，受到蒋介石的接见。

与妻子相濡以沫70年

吴清源妻子是日本女子围棋元老喜多文子的女儿中原和子，两人相亲时一见钟情。结婚70年，两人之间也有过磕磕绊绊之时，说话稍重一点的时候也曾有过，但一旦有这样的苗头，两人就都退让，说到真生气，还没有过。

下棋前通读《道德经》

20世纪30年代，吴清源在日本下棋前，总要通读一遍《道德经》。正是道德经的“无为，无我，无欲，居下，清虚，自然。”的思想使吴清源排除了贪胜之心带来的干扰。

综合

南京清源围棋学校与吴清源并无关系

围棋泰斗吴清源去世的消息传出，令众多棋迷感到心情沉痛，也有人心生疑问，“有一所学校叫南京清源围棋学校，难道与吴清源大师有什么联系？”而记者向该学校求证，一位工作人员说：“我们取名清源围棋学校，就是从一句诗中得来的灵感，与吴清源没有什么关系。”

现代快报记者 韩飞周游

吴清源曾预测自己活到百岁

助手：吴老在睡梦中离世